

(赵尚志)

莫忘枕戈睡。
休教鬼猖狂。
江水悲歌未没，
甲子匆匆已过。
小五又跳梁。
抛头洒血，
浇我国土不彷徨。
百余战，仇未泯，
忍辱淡生死，
负重卫家邦。
不悔征程坎坷，
无憾年华舛错，
默默对松江。
任凭几度风起，
猎猎大旗扬。
星月冷刀枪。

林海雪原上，
海调歌头
星月冷刀枪。
海调歌头
星月冷刀枪。

海南日报

2015年7月25日 星期六

值班主任：程旺 主编：罗清锐 美编：孙发强

日军登陆海南旋即向东推进，刚刚改编的琼崖抗日独立队顽强阻击日军渡江

潭口阻击战：打响琼崖抗战第一枪

史料链接

1939年2月10日，日军占领海口、府城后，当日就派出飞机轰炸潭口渡口东岸，企图渡江向东进犯。当时，国民党军主力已撤到定安县腹地，而参加云龙改编后的广东民众抗日自卫团第十四区独立队正驻扎在离渡口东南10公里的云龙墟。独立队队长冯白驹判定日军要东进的企图，为了阻击日军东进和掩护群众撤退，命令独立队第一中队赶到潭口东岸，利用地形构筑工事。

据《冯白驹将军传》一书记载，一中队奔赴战场时，沿途只听得妇女儿童哭声一片，四下都是扶老携幼、仓皇逃难的无辜百姓，在混乱中没有目的地奔跑。可敌机仍然发出鬼怪般的嚎叫，在低空盘旋呼啸着向人群俯冲扫射。

在激烈的炮火中，80多名铁血战士不顾生命危险掩护人民群众安全转移，并阻敌东进，打响了琼崖抗战第一枪。这一战，不仅有效地阻止日军东进的步伐，也燃起了海南儿女奋起抗日的昂扬斗志。

领命奔袭杀敌抗日

战机的轰鸣声从海口方向隐隐传来，



海口市琼山区云龙镇潭口阻击战旧址。本报记者 张茂 翻拍

■本报记者 陈蔚林 实习生 李丹

碧空如洗，松柏静默，矗立在海口市琼山区龙塘镇王仙村里的潭口渡口阻击战纪念亭，日复一日凝视着这片曾经满载荣光的热土。

1939年2月10日，日军侵琼崖，不到半天时间便占领了海口、府城旋即向东推进。为打击日军长驱直入的嚣张气焰，驻扎在云龙墟附近的琼崖抗日独立队队长冯白驹命令第一中队赶赴潭口渡口东岸阻击，打响了琼崖抗战第一枪。

枪炮声、惊叫声也愈演愈烈。1939年2月10日的那个清晨，广东民众抗日自卫团第十四区独立队一中队正如往常在琼山县云龙墟附近操练，远处的异动让敏感的他们不由自主地停了下来。

一中队附符荣鼎在回忆录里记载了当时的情景——“准是日寇登陆了！”“不知驻扎海口、府城的国民党军和日本人干上没有”“国难当头，匹夫有责。日本人来犯我琼岛，他们就应该在前面顶住”……战士们极目远眺，议论纷纷。

“同志们！日寇从海口方向登陆了！”就在这时，冯白驹带着警卫员和传令员从云龙墟的大队部赶了过来，边走边亮开嗓门下达命令：“海口如果被占，敌人必然经



海口市琼山区云龙镇潭口渡口。本报记者 张茂 摄

潭口渡江东进。你们一中队立即赶到潭口渡口去，协同友军坚决阻击敌人，掩护人民群众安全撤退！”

战士们沉默而有序地迅速向战场奔袭。符荣鼎回忆：为避免被敌机发现，战士们各自折下一把带叶的树枝放在头顶作为伪装，在中队长黄大猷的带领下拉开距离成一列纵队行进，一遇敌机便四下疏散，敌机走了又集结出发，终于在最短时间内全員抵达潭口渡口。

符荣鼎之子符小平说，一中队赶到潭口渡口东岸后，便利用地形地貌，迅速占据了渡口东岸的土坡，与江面形成居高临下的防守态势。“战士们成一列纵队埋伏在公路右侧的丛林里严阵以待。”符小平解释，这

样，我方不仅视野开阔，并且很难被敌人和敌机发现。

这战略布局曾被史学专家普遍评价为：“琼崖独立队的指挥员们综合利用各种有利条件，选择了最合理的战术策略，展示了高超的军事艺术”。

不一会儿，日军果然朝着潭口方向开来，空中的战机对准一中队阵地进行疯狂轰炸和扫射。“杀啊！”一中队战士高喊口号浴血奋战。当敌机俯冲时，留守渡口的战士一起用排枪对敌机进行射击；等敌机掠过再回头轰炸时，便立即向后面的丛林里转移。

埋伏在渡口近处的一中队班长李文启被炸断左脚血流不止，大半个身子埋在炸弹掀起的泥土里，可仍然忍着疼痛坚持战

斗。战友们近在咫尺，可在那缺医少药的年代里，他们连为班长递上一片止痛药、一包急救包都无能为力，只能眼睁睁地看着他在血泊中战斗到最后一刻……

激发全民抗战热情

李文启成为海南抗日战争史上第一个牺牲的烈士。他的牺牲激发了战友们血性和斗志，他们怒吼着，一边向低空飞行的敌机开枪射击，一边向江对岸的日军射击以阻止大部队渡江。

鏖战了整整半天光景，黄昏时分，武器精良、人数众多的日军战败而归。而一中队也接到冯白驹“为保存革命实力，撤退转移”的收兵命令。他们扛起李文启的被鲜血染透的身体，昂首走在返程路上。

藏身于山间丛林的村民们纷纷走了出来，自发簇拥着一中队的队伍，直到将烈士送回部队驻地。一路上，他们仿佛成了最好的宣传员：“共产党的抗日独立队，人少枪弱还顶上打日本鬼子，真打不了！我回去和家人说，去参加独立队打日本鬼子！”“我回去也跟家人说，全家大小齐抗战”……

消息传开了，人人都知道在国民党军队大溃败的时候，是共产党军队打贏了潭口渡口阻击战，打响了琼崖抗日第一枪，吹响了唤起海南人民抗战热情的号角。

短短一个月时间，独立队的人数翻了3倍多，从300多人发展到1000多人。1939年3月，琼崖特委将独立队扩编为琼崖抗日独立总队，下辖3个大队和1个特务中队。到1939年底，以琼文抗日根据地为重心，琼崖的共产党员迅速发展到9000多人，成为琼崖抗战的核心力量。

(本报海口7月24日讯)

海南新闻 | 综合

值班主任：程旺 主编：罗清锐 美编：孙发强

三沙海上采访途中遇险，本报记者宋国强为保全艇人员安全而受伤

大浪打来，他用身体压住船头

本报永兴岛7月24日电

（记者杜

颖 王玉洁 刘操）今天傍晚，三沙市人民

医院病床上，海南日报摄影部记者宋国强

忍着胸椎骨剧痛仍在为报社后方编辑部

传输新闻图片，为三沙设市3周年系列报

道增添亮色。在7月23日赴赵述岛采访

途中，在大浪打来的关键时刻，宋国强用

自己的身体压住船头，保住了全艇13人

的安全，而他自己却因巨浪颠簸致胸椎发

生严重压缩性骨折。

7月23日早晨8时，包括中央电视

台、海南日报等媒体在内的采访报道组

从永兴岛码头出发，乘冲锋艇前往赵述

岛。

岛。

时值三沙设市3周年之际，七连屿

礁变化喜人，宋国强用自己的镜头一一记录了赵述岛的点滴变迁，并为赵述岛

上开办的渔船图片展无偿捐献了多

年来珍藏的摄影作品。

上午11时，报道组一行准备乘艇返

程，七连屿海域此时出现大浪，负责驾

驶冲锋艇的工作人员冲大家喊：

前方

海域风浪大，船艇不稳，看看谁能坐

到船头位置‘压一压’平衡！”

“我来吧！”有着丰富三沙海上摄

影经验的宋国强主动请缨，在把器材严

实实地包裹好后，他自己坐到了冲锋艇

的座位上。已经数不清多少次来

过赵述岛的宋国强，以前也经历过风

浪，知道这其中的危险，之所以还是选

坐在船头，一方面他知道自己体质较

好，坐在船头可以保障大家安全，另一

方面，则出于一名摄影记者的职业天

性，坐在最前头，可以最快地上下船，方

便抢抓全艇人员的工作状态。

然而在这一次回程的海上，冲锋

艇异常颠簸，近3米高的大浪一波又一

波袭来，冲锋艇被恶浪推得高高飞起又被

重重地摔下，坐在船头位置的宋国强处

境比其他记者更为艰难，艇被推涌到高

处，整个人像是被悬在了半空，随后过山

车似地俯冲向海面，在途中行至一半时，

宋国强明显感到腰部被强烈撞击，剧痛

无比，但为全船人安全，他咬着牙挺了下

来，一直用身体压在船身前部。

1小时后，冲锋艇回到永兴岛。上

岸后，宋国强很是艰难地扶住自己的

腰，冲大家微笑，“没事，可能是腰肌劳

损的老毛病犯了，不碍事！”

然而，今早三沙市人民医院通过

X光诊断发现，宋国强12椎体发生压

缩性骨折。海医附属院上岛轮值医生钟贞浩表示，“从片子看，骨折压缩度30%，属

中度，且骨折部位极易触碰中枢神经，建议马上回海南岛手术治疗。目前，他只能静卧，不能走动、弯腰、下床。”

无论次数或天数，宋国强都是海南日报社赴三沙报道为数最多的记者，三沙设市3年来，这是宋国强第48次来到三沙采访报道，也是今年的第8次上岛。

今天，三沙市委书记、市长肖杰以及市领导陈际阳、陈儒茂等先后到医院慰问探望。肖杰说，宋国强记者的精神不仅是海南日报新闻敬业精神的体现，也是三沙精神的重要组成：无畏、担当与奉献。

经法院审理查明，2011年至2013年，饶惠民利用其担任海二院院长便利条件，在医疗器械设备、医疗耗材设备采购过程中为万某提供帮助，饶惠民先后非法收受135万元人民币。2010年至2012年期间，饶惠民在海二院采购监护仪、迈瑞牌多功能彩色B超等有关医疗设备为黄某提供帮助，2013年春节前某日，黄某为感谢饶惠民对自己事业上的支持和帮助，在海口某街道送给饶惠民8万元，饶当场收下。

被告人饶惠民如实供述了办案机关掌握小部分犯罪事实，交代了大部分未被掌握的同种犯罪事实，认罪态度较好，有悔罪表现，综合全案犯罪事实及以上量刑情节，五指山法院依法以受贿罪判处饶惠民有期徒刑10年。饶惠民当庭没有表示是否上诉。

省第二人民医院原院长饶惠民受贿近70万元一审被判10年

本报五指山7月24日电（记者易建阳 通讯员王国军）今天上午，五指山市人民法院对海南省第二人民医院（以下简称海二院）原院长、省卫生和计划生育委员会中医药管理局一处处长饶惠民受贿案进行一审公开审理。公诉机关指控，饶惠民在担任海二院院长期间，利用职务上的便利，为他人谋取利益，多次非法收受他人财物共计69万多元。法院以受贿罪一审判处饶惠民有期徒刑10年。

五指山市人民检察院指控，被告人饶惠民身为国家工作人员，在担任海二院院长期间，在该院一二期工程项目设计、专家楼工程项目设计、经济适用房工程项目设计过程中，以及医疗器械设备、医疗耗材设备采购过程中，利用职务之便，为他人谋取利益，多次非法收受他人财物共计人民币61.5万元和港币10万元，其行为已触犯《中华人民共和国刑法》的有关规定，应当以受贿罪追究其刑事责任。

经法院审理查明，2011年至2013年，饶惠民利用其担任海二院院长便利条件，在医疗器械设备、医疗耗材设备采购过程中为万某提供帮助，饶惠民先后非法收受135万元人民币。2010年至2012年期间，饶惠民在海二院采购监护仪、迈瑞牌多功能彩色B超等有关医疗设备为黄某提供帮助，2013年春节前某日，黄某为感谢饶惠民对自己事业上的支持和帮助，在海口某街道送给饶惠民8万元，饶当场收下。

被告人饶惠民如实供述了办案机关掌握小部分犯罪事实，交代了大部分未被掌握的同种犯罪事实，认罪态度较好，有悔罪表现，综合全案犯罪事实及以上量刑情节，五指山法院依法以受贿罪判处饶惠民有期徒刑10年。饶惠民当庭没有表示是否上诉。

屯昌一镇干部严重违纪被开除党籍

本报海口7月24日讯（记者张谯星 通讯员周智培）记者今天从海南廉政网获悉，屯昌县纪委日前对该县新兴镇政府工作人员谭家群严重违纪问题进行立案审查。

经查，谭家群在担任新兴镇政府国土所负责人期间，长期非法占有新兴镇农场资金，并违规将个人开支的发票在新兴镇农场账目中报销。其行为已构成严重违纪。

根据《中国共产党纪律处分条例》有关规定，屯昌县纪委会审议决定，给予谭家群开除党籍处分。

8所中职技工类学校将进行补录

补录时间：7月24日—8月5日，须具有海南户籍和学籍

本报海口7月24日讯（记者郭景水）今天，省职业教育人才培养及招生试点项目专项工作领导小组办公室在海南中招网发布公告称：我省今年在中招提前批参加中职和普通本科“3+4”分段培养的8所中职技工类学校，将在7月24日—8月5日进行补录。

考生与试点项目中职技工类学校签订《录取协议》后，由学校报省教育厅

职业教育与成人教育处汇总，并于8月6日前送至省中招办，签订《录取协议》的考生，省中招办不再出档参加后续录取。

据了解，我省今年中职与普通本科“3+4”分段培养招生共有天津职业技术师范大学、海南师范大学、琼州学院三所省内本科院校参加。

8所中职技工类学校招生补录计划

海南省旅游学校(旅游服务与管理专业)	16人
海南省旅游学校(高星级饭店运营与管理专业)	11人
海口旅游职业学校(高星级饭店运营与管理专业)	11人
海南省文化艺术学校(戏曲表演琼剧表演专业)	28人
三亚技师学院(旅游服务与管理专业)	46人
海南省农业学校(果蔬花卉生产技术专业)	44人
海南省商业学校(物流服务与管理专业)	26